

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 133
FRANQUEO CONCERTADO

Año III.—N.º 1.024
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Miércoles 19 de Febrero de 1913

Del campo enemigo

No de un periódico de nuestras creencias, sino de *L'Humanité*, sobradamente conocido por sus excesos contra España, vamos a tomar interesantes datos que ofrecemos a nuestros amigos como otros tantos puntos de seria consideración.

Para el diario parisiense es cosa irrefragable que si sus hermanos los socialistas de allá del Rin han obtenido triunfo electoral tan señalado como el de 1912, consiguiendo 116 asientos de diputados con 4.250.000 votos; si en cinco años ha crecido el número de electores en casi cerca de un millón; si el partido ha aumentado en términos de que la Democracia Social, de 400.000 miembros que en 1905 tenía, ha ascendido a 830.000 en 1907, a 633.000 en 1909, a 836.000 en 1911 y a 970.000 en el año último; todo ello se debe a que disponen de una prensa poderosa y admirablemente organizada, cuya acción propagandística continúa, metódica y segura ejerce eficaz influencia sobre incontable número de ciudadanos.

Desde hace tiempo han comprendido los socialistas alemanes que la conferencia, la hoja suelta, el opúsculo y el libro son insuficientes para su obra de desenvolvimiento; la conferencia, por regla general, produce en los oyentes pasajera impresión que el tiempo se encarga de borrar muy pronto, y las hojas sueltas, los opúsculos y los libros, además de ser muy costosos, para los proletarios, no suelen estar, las más de las veces, a los alcances de sus inteligencias. Y de aquí ha salido la convicción de la necesidad que tienen de la hoja diaria que instruya e informe, eduque y distraiga, enseñe novedades y vulgarice ideas, y tenga a sus lectores al tanto de lo que puede y debe interesarse así en cuanto a los acontecimientos diarios de toda clase, como desde los aspectos político, económico, científico y literario.

Por esto, en el vasto territorio alemán se publican 89 periódicos diarios socialistas, que cuentan con más de millón y medio de abonados y ejercen su acción sobre más de cuatro millones de lectores.

El número de tales publicaciones ha ido en progresivo aumento: 19 había en 1890; en 1903 eran ya 54; a 65 han subido en 1907, a 74 en 1910 y a los 89 ya dichos en 1912. En cuanto a suscriptores, en el pasado año han crecido en 171.000. Respecto a tirada, el titulado *Adelante!*, (1) órgano central de Berlín, imprime 170 mil ejemplares. Y por lo que mira a estado floreciente, el propio diario ha cerrado su último ejercicio anual con una ganancia líquida de 370.000 pesetas, cuyas nueve décimas partes ingresaron en la caja del Comité general del partido.

Completan esta organización periodística otros varios instrumentos de publicidad: semanarios y bisemanarios, como el *Postillon de Manich*,

(1) Que hizo la apología del asesinato del Sr. Canalejas.

que despacha cerca de 900.000 ejemplares; *La Igualdad*, para mujeres y redactado por ellas, que cuenta con unas 110.000 suscripciones (en Alemania las socialistas son 130.000, de las cuales 20.000 pertenecen a la capital); el periódico *Die Arbeiter Jugend*, para jóvenes, con 80.000 lectores; la Revista doctrinal *Neus Zeit*, con 10.000; y una Agencia de información, *Social Democratiche Pressbüro*, costeada por los periódicos y por el partido, cuyo presupuesto es de 50 mil marcos.

Y hagamos aquí alto, porque estos hechos incontestables hablan por sí mismos con mayor elocuencia que cualesquiera clases de comentarios. Si tal es el poder de ideas malsanas y de torcidas voluntades ¿por qué?... Complete el discreto lector lo callado mediante estos puntos suspensivos.

El descuento del Clero

A fin de que no se deduzcan erróneas consecuencias del artículo que publicamos día 17 del actual bajo el epígrafe *El Clero humilde y el Obispo de Jaca*, transcribimos a continuación la circular de la Ordenación de Pagos del Ministerio de Gracia y Justicia dirigida a los Administradores Habilitados del Clero trazando las normas para la formación de nóminas en el presente mes de Febrero y siguientes.

Dice así: «El artículo 4.º apartado 4.º de la Ley de Presupuestos del corriente año dispone, refiriéndose a la autorización de créditos que por dicho artículo se concede a distintas Secciones, lo siguiente: «En la cantidad necesaria para cubrir el presupuesto que sufran las asignaciones que no excedan de 1.000 pesetas de los Curas párrocos y de los Coadjutores, a fin de que unos y otros perciban el mismo haber líquido que los funcionarios retribuidos por el Estado con asignaciones iguales, y al efecto el Ministerio de Gracia y Justicia dictará las disposiciones oportunas.»

Como se ve por lo trascrito, no se trata de la reducción del donativo del personal a que el apartado se refiere, pues ha de continuar contribuyendo con el mismo donativo con que ahora lo hace, sino de compensar la otra forma la diferencia entre ese donativo y el descuento que sufren en sus haberes los funcionarios del Estado, el cual es del 5 por 100 en las escalas comprendidas de 1 a 1.000 pesetas.

Para que la citada compensación se verifique, se servirá usted formar, por separado, mensualmente, otra nómina duplicada individual de todos los Párrocos y Coadjutores que cobren dotaciones desde 750 a 1.000 pesetas, ambas inclusivas, toda vez que las inferiores a 750 pesetas no sufren modificación, en las que consten los extremos siguientes:

1.º Importe de su donativo figurado en la nómina mensual ordinaria, que, como queda dicho, ha de ser el mismo que rigió para el año 1912.

2.º Cantidad a que asciende el 5 por 100 de su dotación mensual íntegra.

3.º Diferencia entre uno y otro donativo que constituye la cantidad líquida que el partícipe ha de recibir como compensación.

Las asignaciones o dotaciones a que se refiere la compensación, se entenderán por las que disfrutan las parroquias o coadjutorías.

Respecto a los Economos, ha dispuesto el Ministro de Gracia y Justicia,

que se entiendan comprendidos en el beneficio que por la compensación se hace a los Párrocos y Coadjutores, pero sólo en lo que a su dotación personal se refiere, como parte que dichos señores perciben de la dotación de la parroquia, pero teniendo en cuenta que en las Diócesis arregradas a la cantidad correspondiente al fondo de reserva, no alcanzan dichos beneficios, «puesto que el fin de la Ley es beneficiar a los Párrocos y Coadjutores, según dice textualmente la Real orden dictada por dicho Ministerio.»

Para que sea abonada la compensación correspondiente al mes de Enero próximo pasado, puede usted formar nómina por dicho mes, y hacer inclusión del importe de la misma en el resumen correspondiente a la nómina por compensación del mes de Febrero actual.

En cuanto a las altas y bajas del personal, claro es que tienen que reflejarse en las nóminas por compensación, por lo que afectan al personal en ellas incluido, y por último, respecto a lo que se refiere a la documentación justificativa, que sólo habrá de unirse a la nómina general ordinaria, se atenderá usted, en la rendición, formación y remisión de estas nuevas nóminas, a lo dispuesto para las ordinarias de la Diócesis.

Debe advertirle que los beneficios de la compensación no alcanzan al Clero Convencional.

Madrid, 1.º de Febrero de 1913 — El Ordenador, A. Cánovas.

Nótese que las asignaciones o dotaciones a que se refiere la compensación, se entenderán por las que disfrutan las parroquias o coadjutorías. De modo que los Economos que de hecho perciben menos de 1.000 pesetas no obtienen compensación alguna.

Por lo que toca a esta Diócesis, resulta que por ahora no hay modificación alguna, y, por consiguiente, las asignaciones de todo el Clero continúan con el mismo descuento que en el año pasado. Al implantarse el nuevo *Arreglo Parroquial*, disfrutará de la compensación únicamente los párrocos de entrada, quienes, si bien sufrirá un descuento del 9 p.º, serán compensados en la cantidad necesaria para que queden equiparados a los empleados civiles que sólo sufren el descuento del 5 p.º.

Chismografía madrileña

Cuestión de frescos

(De nuestra colaboración)

Por unos frescos que Don Amalio el ministro pretende sacar del Ministerio con objeto, según dice, de llevarlos a un Museo, hay mar de fondo en el departamento de Marina. Tanta mar de fondo que pudiera muy bien ocurrir que naufragara el señor Ministro.

A nuestro juicio, están en terreno firme los altos funcionarios de Marina que se resisten a complacer a los deseos del señor Gimeno, que trata de arrebatar a un centro prestigioso joyas de valor histórico y artístico para entregarlas a otro departamento, como es el Ministerio de Instrucción pública, donde no creemos existan mejores garantías que en el de Marina para su buena conservación y custodia.

Nuestros Museos no son, ni mucho menos, modelo de buena organización. Hace poco tiempo doctos críticos de arte señalaron graves deficiencias que el Estado no se cuida de subsanar. En tales circunstancias, la obtención de los marinos que tienen apego a las cosas de su departamento nos parece más que justificada, y su queja contra

el Ministro, que hasta la fecha limitó su gestión ministerial a un viaje de recreo y a pretender quitarles dos obras de arte, perfectamente razonable.

En el asunto, según cuentan por aquí, mediaron altas personalidades y han ocurrido de pocos días a esta parte al señor Gimeno tantas contrariedades, que de no ser por el estocismo de su temperamento y porque Romanones le aconseja que sea más estoico todavía, es muy posible que ya se hubiese planteado una crisis parcial, motivada por la cuestión de los frescos.

Unos frescos que tienen curiosa historia, que justifican la intervención de ciertas personalidades y el deseo de las mismas de que no salgan del Ministerio de Marina.

Se trata de dos grandes medallones que decoran una sala del Ministerio conocida con el nombre de «Sala de las hamacas».

El actual edificio del Ministerio de Marina fué prelado del famoso favorito Godoy, que habilitó para dormitorio este salón de las hamacas, encargando al maestro Goya que le pintase los medallones en la actualidad.

Representan estos medallones, que Goya pintó por encargo de Godoy, a la Reina María Luisa y a Papita Tadó, no tan habiéndose de ropa por estar como la honestidad y el buen gusto a exigir.

Don Amós Salvador, siendo ministro de Instrucción Pública, ya echó el ojo a los medallones y quería llevarlos a su Ministerio, pero hubo de tropezar con el mismo escollo que nos problemáticamente naufragará ahora don Amalio.

Nosotros no alegráramos mucho de su naufragio, y opinamos también que conviene que no salgan de donde están, aquellos frescos, que si como producción artística deben ser conservados, atendiendo a respetos que se hallan por encima del arte mismo, es mejor que no sean sacados a la plaza pública, ya que recordan una etapa demasiado fresca de la historia de nuestra patria.

Bibliografía

La Administración de la Revista mensual madrileña «Razón y Fe» se ha servido obsequiarnos con un ejemplar del libro *De vasectomía duplex, neón de matrimonio mulieris ecclíase, cum appendice de casu quodam clinico*, cuyo autor es el sabio R. P. Juan B. Ferreres, de la Compañía de Jesús. Contiene, como su mismo título indica, tres partes: en la primera se describe largamente acerca de la operación quirúrgica, de fecha recentísima, llamada vasectomía, estudiada en sus relaciones con la Moral católica, del impedimento que engendra para recibir el último de los Santos Sacramentos, de su absoluta licitud (a no ser en el caso, apenas dable, de que sin ella peligrase la vida del individuo), y de la falta de fundamento de ciertas observaciones emitidas por el facultativo americano Dr. O'Malley; en la segunda, se exponen los fundamentos de las respuestas dadas por las Congregaciones Romanas a determinadas dudas sobre aptitud para contraer matrimonio, singularmente a un caso ocurrido en la Diócesis de Oviedo; y en la tercera se estudia, a petición de un médico, la licitud de la extracción de cierto tumor y sus obligadas consecuencias. Apoya el P. Ferreres sus conclusiones, no sólo en el ahincado estudio de teólogos y canonistas antiguos y modernos, en los datos proporcionados por abundante y selecta erudición clásica y en consulta directa de los tratados más valiosos de Anatomía y Fisiología, sino en la autoridad y experiencia de acreditadísimos colegas suyos, como Lshmkahl y Noldin, ex-

presamente requeridos para ello, y en dictámenes, que también expresamente ha solicitado, de médicos cirujanos tan entendidos como son los doctores Cardenal, Blanch y Benet, Pujador y Castell de Descatillar. Nada aventura fiado en citas de segunda mano: todo lo investiga por esfuerzo propio, y aun acontece (p. 137) que, habiendo visto aducidas por unos autores unas palabras de Galeno, no se contenta hasta haberlas procurado las obras de éste en su original griego y comprobado por sí mismo la perfecta exactitud de la alegación de ellas. Pueden, pues, depositar en él plena confianza cuanto le lean, y más sabiendo que su doctrinísima labor, en su primera y principal parte, ha sido la primera que en el mundo científico ha visto la luz pública y merecido ser elogiada y transcrita por las más acreditadas Revistas católicas de Europa y América. De hoy en adelante, este libro será capítulo obligado y apéndice indispensable de los textos de Teología Moral y Derecho canónico, y los médicos que miren a su profesión como verdadero sacerdocio forzosamente habrán de acudir a él en demanda de seguras luces para operar con tranquilidad y desembarazada conciencia. Consta de 144 páginas en 8.º mayor, y se vende a 1.50 pesetas el ejemplar en rústica.

P. C. A.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Amistad y Justicia

Cuando leo en *Corazón de Mallorca* las iniciativas, trabajos y desvelos que mi queridísimo condiscípulo y sincero amigo el laborioso e ilustrado sacerdote D. Francisco Torrens, de Petra, se toma para levantar un monumento al esclarecido hijo de San Francisco de Asís Venerable Fr. Julián Serra, en el pueblo que lo vio nacer, no puedo menos, movido por un sentimiento de amistad y de justicia, de aplaudirle muy cordialmente por tan levantada empresa y expresarle mi más profunda y entusiasta felicitación.

Repetidas veces he tenido ocasión, hallándome en el cuarto o gabinete de estudio del Sr. Torrens, de hojear una multitud de preciosas notas y datos de gran valía que mi amigo con sus desvelos y sacrificios y su gran constancia ha logrado coleccionar salvándolos de la destrucción y de la polilla, con el ánimo y plausible objeto de escribir, con tan ricos e interesantes apuntes, la historia de su querido pueblo.

Conoce mi amigo, y a la perfección, los hechos más culminantes y gloriosos de una serie de personajes nuestros que honraron su pueblo con su ciencia, sus virtudes y su abnegación, y ha dado a conocer de una manera admirable y ha enaltecido la ciencia y el gobierno de buen número de Curas Párrocos de Petra, en lo que se refiere principalmente a la construcción de aquel hermosísimo y esbeto templo.

Tiene publicada una obra sobre el Santuario de Bonany, que, como dice sabiamente, en el prólogo de la misma, mi ilustradísimo y distinguido condiscípulo el M. I. Sr. D. José Marriles, es a la vez revelación de nuestras grandezas, tributo de devoción a la Reina de los Cielos y tierra y obra de misericordia espiritual de que está muy necesitada la Historia mallorquina.

Por el noble ideal que desde hace muchos años viene acariciando mi buen amigo, es el que dentro de breve tiempo Dios mediante, va a ser realizado: un monumento al Venerable Fr. Julián Serra, el heroico y estocísimo misionero, Fundador y Apóstol de California, gloria de la Religión Seráfica.

—Den Pasesal, sea usted galante, que hay aquí muchas—le arguyó Cobeñas.

—Por eso les pedí perdón antes de comenzar.

—Pues bueno: siga usted.

—Vaya; corregiremos: la mayor parte le salieron hermosísimas; unas cuantas, medianas; y unas poquititas, feas. Las feas pusieron el grito en el cielo, y no se conformaban ni por los catalanes. ¡Que no! que aquello no podía ser, y que qué iba a ser de ellas. Y fueron en comisión a hablar con San Pedro, a fin de que interpusiera todo su valimiento para con Dios, a ver si conseguía el que las arreglara.

—Señor,—empezó a decir San Pedro:—vengo de parto de las feas, a ver si Vuestra Divina Majestad quiere hacer el favor de ponerlas bonitas; ya ve Vuestra Divina Majestad, que las pobres no tienen más que la cara, y si se les quita eso, buenas y santas nochas.

—Hombre; yo, ya ve usted: quisiera complacerle; pero como tú puedes comprender, no está bien que un Dios se desdiga, ni se vuelva atrás de lo que hace.

—Pero ¿qué trabajo le cuesta a Vuestra Divina Majestad...

—Si no es por el trabajo, hombre; ¡si no es por el trabajo! eso, después de todo,

digno de las consideraciones, no sólo de los moradores de Petra, sino también de todos los mallorquines, de los españoles y del mundo entero.

Empresa nobilísima es ésta, muy justa y muy plausible, porque es la obra de un tributo patrio al más esclarecido de sus hijos; y al propio tiempo es un legado que ha de inmortalizar al héroe, haciendo digno de todo encomio el que se lo consagra tan fervorosamente.

En correspondencia directa con los de California, recibe mi buen amigo cuantos datos necesita para escribir la historia del Venerable Fr. Julián Serra, y para ilustración de cuantos deseen conocer a tan estocástico misionero. Y hasta en las revistas de aquellos apartados países se habla del amigo y con discípulo querido, publicándose su humilde retrato.

Para reunir fondos para la erección del monumento, ha dado interesantes conferencias a sus paisanos, llamando a sus puertas y a las de altas personalidades de la Provincia, viendo, ocorenados sus sacrificios con la cooperación de todos, sin distinción de clases ni de categorías.

Muy digno es, por tanto, el señor Torrens de todo elogio y felicitación, no sólo de los que le conocen y son sus amigos, sino también de sus indiferentes y sus desconocidos o extraños.

De misé desiros que, tomando a honra propia la honra de mis amigos, me honro y enorgullezco en felicitar afectuosamente al condiscípulo laborioso e ilustrado, al amigo del alma Sr. Torrens; alentándole a proseguir por tan hermoso camino, que tanto bien y tan copiosos frutos ha de reportar a la patria y la historia y al propio tiempo ha de valerle las bendiciones de la posteridad.

Sineu, 18 de Febrero de 1913.

Guillermo Ramis, Pbro.

La revolución en Méjico

El estado revolucionario mejicano obedece íntimamente a una sola causa, la ambición norteamericana, esto es, la ambición yanqui.

Los cubanos, habiendo inpropriadamente, habian, sin embargo, con admirable propiedad cuando llaman «americanos» únicamente a los yanquis, como si ellos, que nacieron sobre tierra de América también, no mereciesen aquel nombre.

En toda la América del Norte no hay más interés americano que el interés yanqui. Cuba es, comercialmente, de la destrucción y de la polilla, con el ánimo y plausible objeto de escribir, con tan ricos e interesantes apuntes, la historia de su querido pueblo.

Es indudable que, pese a su tiranía, que suplicaron los hechos posteriores—Porfirio Díaz, nuestro gran amigo, era también un gran patriota. Cuando se dio cuenta de la absorción yanqui, quiso asegurar el central del Estado en las grandes explotaciones mejicanas. Entonces el Gobierno compró e cincuenta y cinco por ciento de las acciones de todas las Compañías ferroviarias nacionales.

Mientras esta medida, habil y patriótica, lesionaba los intereses de la Casa yanqui Harriman que pretendía el monopolio ferroviario, por otro lado germinaba del lado de los Estados Unidos una nueva semilla de discordia. La Compañía petrolera de Rockefeller venía monopolizando, con el nombre de «Katers Pierce Oil Company», el mercado mejicano. Pero habiéndose descubierto numerosos y riquísimos pozos en Méjico, Jord Pearson solicitó la concesión y anto casi por completo la hegemonía de Rockefeller. En tanto el general Díaz se obstinaba en apoyar, para la reelección, al vicepresidente Corral, que no contaba con las simpatías populares.

El descontento del pueblo mejicano hizo surgir a Madero. El disgusto de los explotadores yanquis puso del lado de éste el apoyo de los Estados

Unidos. Madero, que era poco menos que un desconocido, que hasta entonces no había dejado traslucir que entre sus labores de cosechero vine enhebraba sus altas ambiciones políticas, aprovechó la ocasión y publicó un libro combatiendo la reelección de Corral, que era el candidato popular, se retiró a Europa, hizo un esfuerzo y derrogó al anciano general Díaz. No fué otra cosa Madero que un instrumento de los Estados Unidos contra el presidente Díaz, cuya política de nacionalización de los negocios mejicanos no podía convenir a un país cuya suprema aspiración consistía, precisamente, en desnacionalizarlos.

La revolución maderista triunfó con cierta facilidad a causa de un error o de una traición del ministro de Hacienda. Limentos era quien era aquel—viendo que los Estados Unidos movilizaban 20.000 hombres sobre la frontera, como si se propusiesen formalizar una intervención armada, sugirió al Gobierno la idea descabellada de pactar con los rebeldes. Esa era lo mismo que un suicidio en un país donde el miedo era una de las palancas de Gobierno, acosa la única firme después de muchos años de necesaria tiranía. El pueblo se dio cuenta de la debilidad del Gobierno, y los yanquis vieron o quisieron ver en la actitud de éste el reconocimiento tácito de la beligerancia de Madero.

Mientras los yanquis fomentaban la revolución Madero halagaba al populacho haciéndole promesas irrealizables. Vino entonces una época de revueltas que ante el Gobierno. El presidente Díaz vio deshecha su fecunda obra de enajenamiento de la paz, de fomento de la riqueza nacional, de atracción del capital extranjero y de desviación de la influencia yanqui. Y no queriendo que su presencia en Méjico pudiese contribuir al desequilibrio nacional, abandonó el país y se vino a Europa.

Ya se ve, por estas noticias, quién hizo a Madero presidente de la república de Méjico: la ambición yanqui, el espíritu de absorción de Norte América. Sin duda, el mismo mecanismo político socava hoy a la influencia maderista. Pocas veces podrá encontrar mayor semejanza con la fuerza incoherente de las olas, que alejan y aproximan, llevan y traen, mecen en las alturas y sepultan en los abismos.

No tiene de qué asombrarse Madero si la misma que arrastró al viejo don Porfirio Díaz le separa a él de la presidencia de Méjico. En el revuelto mar en que él navegaba, esto es lo que debía esperar. No se trató nunca de ayudar a Madero por injuriar a Díaz. Esto sería lo de menos para los yanquis. Se trataba de debilitar a Méjico, de apoderarse de Méjico, de practicar, en sentido yanqui, la doctrina de Monroe. Y el Tío Sam, para esto, antes que ejercer de tirano, actúa siempre de doctor Sangredo.

Jaime Sold

Por qué se alzó Tokio

Sería usar un término demasiado grueso el llamar ya «revolución» al motin que estalló en Tokio, a pesar de que no dejó de ser grave, cuando menos por sus causas.

Desde la muerte de Mutsu Hito, ha ido creciendo el descontento; y he aquí por qué: Las tendencias de la nación, en su mayoría, están representadas por el partido constitucional. Favorable a la reducción de impuestos aproximadamente en 125 millones de francos, manteniendo sin embargo la Marina y el Ejército un nivel deseado, representado por el partido de Saitonji, y apoyado en la política por el Parlamento y el país. El ministro de la Guerra, general Uehara, sostenido por el elemento militar, quiso dos divisiones más en Corea, a lo que el marqués de Saitonji se opuso. Entonces, el ministro de la Guerra dimitió, mandando su dimisión directamente al Emperador,

sería lo de menos, y con un *fat* desparejados. Lo grave del caso aquí es que eso que tú quieres parecería una informalidad, y yo no lo hago.

—¿Entonces...?

—Que lo siento mucho; pero que no puede ser.—Y San Pedro se volvió a la tierra desalentado y con su mijita de *ver* a míza por la plancha. A la mitad del camino, se le ocurrió una idea; se detuvo; se dio una gustada en la calva; vaciló un instante y, pis, para qué os quiero? desanduvo plan planito lo andado, y se presentó otra vez delante del trono del Dios de las misericordias infinitas.

—Señor: ¡una idea se me ocurrió!

—¿Cuál?

—¿Exististe Vuestra Divina Majestad en que las feas se queden feas?

—Dios no se muda.

—Pues a ver si está favor me lo concede Vuestra Divina Majestad, aunque sea por el Santísimo Sacramento.

—Pide y recibirá.

—Que aunque sean más feas que pegarle a Cristo en Semana Santa, ellas se parezcan serafines cuando se miran al espejo, para que se consuelen las pobrecillas.

—¿Concedido, como se pide?

La Millona

(Continuación)

—La honra, señora, será para mí, el que usted se digne de recibirme, aunque sea en el zagán.

—Ya irá Pedro a visitar a usted.

—Que no se moleste el señor; yo estoy de miramientos y de etiquetas hasta el pelo, y soy la misma llaneza; basta que haya señoras de por medio para que yo prescinda de ritualidades, como es forastero, pudiera exigir... Nada, nada; yo tendré muchísimo gusto en atender a su galante invitación, e iré muy pronto a ponerme a los pies de la señora, y de la señorita, que así para *inter nos* y sin que se entere nadie (y bajó la voz), parece una reina entre las doncellas de su servidumbre.

—Usted es muy galante y muy fino, y lo hace favor.

—Justicia sea, señora: justicia sea.

—Pues mire usted: no tiene más, sino que es muy buena y está muy bien educada; pues la misma *Sister Joseph Anne* me lo decía: señora, un caos de diferencia, de ella a las demás.

—Todo eso será verdad, y reciba usted por ello cordialesimas enhorabuena; pero es además muy guapa...

—Favor que usted le hace.

—...y tiene un aire muy distinguido.

No crea usted que en Madrid se presenta ninguna señorita, mejor que su hija de usted en esta reunión de confianza. ¡Y me parece que me dijo el Alcalde que le llaman ustedes...

—¿Lilil!

—Hombre: ¡qué bonito nombre! ¡Lilil!

—Usted se pasa de bueno y de fino; pero ponga usted atención, usted que es artista, y verá usted qué manera de tocar el piano: no porque sea mi hija...

Lilil estaba ya al piano, al lado la larga cola, las manos sobre las teclas y con el aria final de *Luzerria* por delante.

—Anda, Javier: canta *I Pagliacci*! —empezó a decir Cobeñas, rebucando la ópera en la papalera o *étager* donde estaba el repertorio de la casa:—*Visti la giubba*, que es tu *spiro gentil*.

—Todo lo que tú quieras—replicó el Boticario, rojo como la grana sin saber por qué:—todo lo que tú quieras, menos eso: estoy ronco y no alcanzo. Que cante Carmen, que es la que nos obsequia esta noche, e imposible mejor obsequio,

que cualquier frase musical cantada por ella.

Que cante la *danza delle memorie*, de Luigi Caracciolo. Anda, Carmelal ¡no! *trovairi*! ¡y si acaso, canta mejor el *non posso vivere senza di te*, que parece como que Fabio Campana lo compuso para tí.—Y al decir *non posso vivere senza di te*, el muy cógelas al tanto y mátalas callando echó una miradita a la Millona, que equivalía a un curso de telegrafía sin hilo.

Antes hay que dicen que ella la recogió como Dios manda; y hasta algunos aseguran, poniendo pie en pared, que lo supo no se sabe si a zécar con canela o a otra cosa mejor.

—Después cantará Carmen—replicó el señor Alcalde al Boticario:—primero, tú.

—Pues yo no canto *I Pagliacci*: estoy ronco y no alcanzo, y va a parecer esto una recoba, con tantos gallos como voy a dar. Cantaré otra cosa. Lo que tú quieras: *Pagliacci*, no.

—Anda, Lilil: díselo tú, a ver si de una señorita hace caso.—Dijo Cobeñas a la pianista.

Lilil, poniéndose muy colorada, e inclinandose a leer el aria de *Luzerria* para disimular su... estado de ánimo:—¿Para qué? déjelo usted: dice que está ronco, y me da a mí fatiga de violentario... Que

cante *Garman el Ave María de Otel...* Anda, Desdémona—empezó a decir a la Alcalde, atrayéndola hacia el piano:—canta el Ave María. Me la sé de memoria, y no necesito papel.—Y comenzó a preludiar.

—Pero transparenta, chiquilla, que está muy alta—replicó la cantante.

—A ver si así...

—Está bien.

¡Ave, María, etc.

—¿Sabe usted que ha venido guapa la Millona?—decía, entre tanto, a don Pasesal el golosísimo de Frasco Guerra, que en viendo enaguas ya estaba encandilado.

—Por muy guapa que se ponga,—contestó el Notario—nunca pasará de la categoría de las consoladas.

—Y eso qué es, don Pasesal?

—Lo del cuento de San Pedro.

—¿Cuéntelo usted, cuéntelo usted!—empezaron a decirle los que estaban a su alrededor.

—Vamos, niños: que es una falta de educación muy grande, hablar y no echar cuenta, mientras alguien está cantando. Cuando sabe Carmen, lo cantaré...

Y acobó la Alcalde la bellísima aria de Verdi. Se le aplaudió a rabiar, porque lo merecía, y porque, aunque no lo hubiese merecido, el *unctus*, que diría Horacio, que acababa de dar en su comedor, y que estaba aún por digerir, hubiese quebrantado peñas, pues dadas las quebrantas, según el refrán; y alzándose Frasco Guerra de la butaca, e imponiendo silencio con las extendidas manos, exclamó en alta voz:—¡Bomba, señores! ¡Bomba!

—¡Un cuento de don Pasesal!—explicó Pepe Hueto.

—Vamos, hombre: para esto ha quedado uno—respondió el aludido.

—Ande usted: cuéntelo usted—añadió Cobeñas:—es decir; si se puede contar.

—Pues allá va, señores: y dispensen las señoras.

—No: si no se puede contar,—replicó doña Urraca, toda pudibunda,—no lo cuente usted.

—Sí, señora: se puede contar; descuide usted, que no es de dominica de verano; no tiene nada de verde.

—Pues entonces, venga de ahí—dijo la Alcalde.

—Pues allá va. Dícese que Dios crió todas las mujeres de una vez. Unas le sañaron hermosísimas; otras, medianas, y feas la mayor parte...

en contra de los usos constitucionales; y no pudiendo el marqués de Saldoni hallar en el ejército príncipes de Diciembre último.

cha. Convocó a los «genros», a esos antiguos hombres que hicieron grande al Japon, pero cuya opinión este no quiere ya hoy. Estos, con el mariscal Oyama a su cabeza, le aconsejaron que llamase al Poder al príncipe Katsura, quien, hacia cuatro meses, se había retirado de la política, declarando que aceptaba el puesto de gran chambelán, para poder dedicarse al servicio personal del emperador.

El príncipe Katsura, impopular, mal visto de todos, ha conseguido llevar el descontento, a la vez, al Ejército y a la Marina, al Parlamento y al país. Ha sido necesario un edicto imperial para obligar al ministro de Marina, barón de Saito, a que conservara su cartera. La Dieta, que estaba convocada para fines de Diciembre, se aplazó hasta el 20 de Enero, luego hasta el 4 de Febrero, y después hasta el 10; y todo ello a fuerza de edictos imperiales! Y ¿por qué esas tres suspensiones? Porque el príncipe Katsura anda en vano buscando partidarios para sostener sus presupuestos.

Se dice... Que los liberales no están dispuestos a permitir que los conservadores se queden con la mayoría sin ir a la lucha, y que, en cambio, consenten en el empate, reservando incluso la presidencia de la Diputación a los conservadores.

Y que, a pesar de todo ello, se proclamarán los diputados provinciales con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral.

INFORMACIÓN

Una "Interview,"

Tranvías eléctricos

Sabedores de que el viaje del ingeniero señor Chopitea a Palma estaba relacionado con el proyecto de tranvías eléctricos hemoshablado purgosa enterada del asunto. Y he aquí la "interview" que con ella hemos celebrado.

—Efectivamente, se está trabajando con actividad para que sea en breve un hecho la construcción de la línea de tranvías en Palma.

—El viaje del ingeniero señor Chopitea ha obedecido exclusivamente al asunto de los tranvías.

Ayer salió de nuevo para Barcelona dicho señor, muy bien impresionado de las gestiones que se están realizando.

—No puedo hoy por hoy darle nombres de las personas que intervienen en dicho proyecto.

Somos personas modestísimas y cuyo mayor capital es el gran amor que tenemos a Palma y una fe ciega en el consabido proyecto.

—Sí, es el mismo proyecto cuya concesión tiene el señor Conde de Ayamans.

Este noble señor, no tan sólo ha visto con agrado nuestra iniciativa, sino que desinteresadamente cede cuantos títulos tiene sobre el proyecto con tal que se lleve a feliz término.

—La fuerza motriz será servida indudablemente por la Sociedad mallorquina La Palma de Mallorca. Precisamente ésta es la única condición que ha impuesto el señor Conde de Ayamans.

—Los trabajos de construcción empezarán, casi con toda seguridad, el día que esté despatchado el expediente de nueva prórroga que se solicitó del Ministerio de Fomento, expediente que fué oportunamente informado favorablemente por el Ayuntamiento y la Jefatura de Obras públicas.

—La dirección de la línea correrá a cargo del autor del proyecto don Alfonso de Chopitea, y el Consejo de Administración estará formado por seis personas.

—Sí, señor, todas ellas vecinas de Palma; hoy por hoy no contamos más que con fuerzas propias, y ojalá no tengamos que recurrir al apoyo extranjero.

—El primer ramal será desde luego por el interior de Palma, dando la vuelta al Ensanche: calles de los Olivos, Rambla, Mercado, Borne, Marina hasta el muelle nuevo, Marina, Conquistador, Palacio, Colón, Sindicato y Ensanche.

—Inaugurada esta línea, si nuestras fuerzas lo permiten, emprenderemos seguidamente la línea de El Torreno.

—El tranvía de sangre desaparecerá tan luego se empiece la línea de El Torreno, para lo cual se respetará en un todo el convenio que se hizo con la Compañía Mallorquina de Tranvías, a raíz de la aprobación del proyecto de tranvías eléctricos, encargándose ésta de todo el material con que cuenta aquella y aprovechando las mismas cocheras.

—Nuestra impresión es de que en Septiembre próximo se inaugurará la línea de tranvías eléctricos, si, como confío, llegamos a un acuerdo para la adquisición de seis coches que están ya construidos y que hoy por hoy no prestan servicio.

—El capital social de dicha Compañía será de 500.000 pesetas en acciones de 500 pesetas.

—Estas acciones devengarán el interés de 4 por ciento desde el primer año de explotación de la línea.

—Además, cada grupo de diez acciones disfrutará de un carnet de libre circulación.

—La línea primera será de seis kilómetros, prestando servicio cuatro o seis coches.

—La vía será estrecha y el modelo de coches el mismo de los de Valencia, para que puedan circular por las calles de Palma.

—El repito que no puedo darle más nombres, hoy por hoy, que el del ingeniero Sr. Chopitea.

—Yo no soy más que uno de los que aportarán todos los medios que están a mi alcance para que se lleve a feliz término el deseado proyecto. Pero el repito y suplico no me nombre padre nada. El día que se empiecen los

trabajos de construcción será cuando tendrá viva satisfacción en que se sepa la parte activa que he tomado en este asunto.

La función de la Prensa

La Comisión organizadora de la función que ha de celebrarse el próximo sábado en el Teatro Principal a beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares sigue trabajando activamente.

Según ya adelantamos ayer, se realizan gestiones encaminadas a conseguir que tomen parte en la función distinguidos elementos de la Isla, a cuyo objeto pasó una comisión de la Asociación a la ciudad de Manacor para suplicar al notable bajo de opera don Miguel Riera que se dignara prestar su valiosa ayuda. El señor Riera manifestó a los comisionados que gustosísimo tomaría parte en la función en el caso de que mejor algo del fuerte catarro que sufre y que le priva completamente de poder cantar.

La Comisión organizadora ha conseguido también que tome parte en la función el distinguido amateur don Jorge Fortuny, quien cantará algunas de las bellas páginas musicales que forman su escogido repertorio.

Otro distinguido aficionado D. José Casanovas, tomará igualmente parte en la función de la Prensa, accediendo a los ruegos de la Comisión organizadora. Ejecutará al piano, Anyoranga, hermosa pieza, desconocida en Mallorca, que le dedicó su autor, el inspirado compositor don Miguel Capllonch. Además, ejecutará la Evocación de la obra Iberta, de Albéniz.

La señora María Estarellas, que posee hermosa voz de contralto, ha prometido igualmente tomar parte en la función, accediendo a los ruegos de la Comisión organizadora.

Ayer, al mediodía, se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la subasta para el suministro y colocación de faroles de gas y arcos voltaicos en los paseos del Ensanche.

Presidió la subasta el Alcalde, señor Pou, asistiendo el concejal señor Brody y el Síndico señor Saura.

Dió fe el notario señor Pons. El tipo de subasta era de 16 433'40 pesetas.

Se presentó a la subasta un pastor, don Juan Garau Sastró, a quien fué adjudicada por la cantidad de diez y seis mil ochocientas cuarenta pesetas.

La subasta fué adjudicada provisionalmente a dicho señor.

La Escuela Graduada. Ayer tarde, a las cuatro y media, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de la Escuela Graduada.

Los reunidos se enteraron con satisfacción de que el diputado a Cortes don Alejandro Rosselló ha recabado del Gobierno la subvención de 50.000 pesetas para la Escuela Graduada de esta ciudad.

Además, cambiaron impresiones sobre el material y mobiliario del Establecimiento.

Parece que todavía no está fijada la fecha en que tendrá lugar la inauguración de la Escuela Graduada.

Noticias militares. Orden de la plaza.—Hoy se publicará una orden de la plaza disponiendo que los reclutas a quienes corresponde servir en filas en la próxima concentración, se presenten en dicho acto con trajes decorados toda vez que por el Ministerio de la guerra se ha ordenado que dichos trajes se guarden limpios y desinfectados, en los almacenes de sus respectivos cuerpos hasta que les corresponda ser licenciados.

Teatrales. Principal. A quien, dando reposo al bistrú del crujano, se distrae en el manejo de la penola del comedógrafo no se le ha de juzgar, claro está, cuando nos ofrece el fruto de su pasatiempo, con esa rigidez que suele tenerse para el autor que llamáramos profesional. Y más todavía cuando la obra ofrecida al público constituye las primicias de esa labor en que fecundario se abanzaron por Tula, por la cual, como se sabe, sienten muchos cierta irresistible fiebre.

La eterna mujer que, abandonando el novio que la quiere, se casa sin amor, por dinero y para salvar, económicamente hablando, a sus padres, es Lenita, la protagonista de la obra del Dr. Arís estrenada anoche en el Principal. Como el marido es hombre cruel, la esposa encuentra en la vida conjugal la infelicidad. Y entonces surge el novio, y ella está dispuesta a no rechazarlo e incluso va por él al camino de cierta tiple que también le quiere; pero ¡juvenos mal! en el momento en que va a lanzarse al abismo un buen amigo la detiene, y la defiende de la tentación y la restituye al deber. En esto consiste la obra.

De los dos actos de que ésta consta, el primero deja transparentar las

Las próximas elecciones. Hablando con el Gobernador. Ayer hablamos con el Gobernador civil, señor de la Vega Inclán, respecto a las próximas elecciones.

Nos dijo que continúa realizando gestiones encaminadas a conseguir que los partidos conservador y liberal lleguen a una entente para evitar tener que ir a la lucha en las próximas elecciones de diputados provinciales.

—¿Impresiones?— le preguntamos. —Y el señor Gobernador nos contestó: —No sé nada, nada en absoluto. Yo me limito a recibir proposiciones de un Comité para cursarlas al otro. Yo no soy, en esta cuestión, más que un mero transmisor. Así es, pues, no sé nada, nada en absoluto.

habrá pasado al Mediterráneo superior. Se producirán algunas lluvias y nieves en la mitad oriental, especialmente en el NE., con vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 26, será más tranquila la situación atmosférica de la Península, pues solamente se sentirá un tanto en el NE. la acción del mínimo barométrico que quedará en el golfo de Génova y Norte de Italia.

Del 27 al 28, las bajas presiones que aparecerán en el Atlántico, entre las Azores, Madera y Portugal, ocasionarán algunas lluvias en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

EN LA CASA DE LA VILLA

Casas para obreros. Ayer tarde, a la una, se procedió en el Ayuntamiento a la apertura de los pliegos presentados al concurso anunciado por la Comisión de Enseñanza y Murallas para la adquisición de 700 metros de terreno con destino a la construcción de dos casas para obreros.

Se presentaron al concurso dos proposiciones: Una de don Concepción Rotten, ofreciendo terrenos del predio «Ca na Francina», a razón de 3 75 pesetas el metro cuadrado; y otra de don Francisco Ramis, ofreciendo terrenos sitos en el «Camp d'en Serralla», a razón de 3 50 pesetas el metro cuadrado.

Ambas proposiciones serán examinadas por la Comisión de Enseñanza y Murallas, la que informará después sobre las mismas.

Una subasta. Ayer, al mediodía, se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la subasta para el suministro y colocación de faroles de gas y arcos voltaicos en los paseos del Ensanche.

Presidió la subasta el Alcalde, señor Pou, asistiendo el concejal señor Brody y el Síndico señor Saura.

Dió fe el notario señor Pons. El tipo de subasta era de 16 433'40 pesetas.

Se presentó a la subasta un pastor, don Juan Garau Sastró, a quien fué adjudicada por la cantidad de diez y seis mil ochocientas cuarenta pesetas.

La subasta fué adjudicada provisionalmente a dicho señor.

La Escuela Graduada. Ayer tarde, a las cuatro y media, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de la Escuela Graduada.

Los reunidos se enteraron con satisfacción de que el diputado a Cortes don Alejandro Rosselló ha recabado del Gobierno la subvención de 50.000 pesetas para la Escuela Graduada de esta ciudad.

Además, cambiaron impresiones sobre el material y mobiliario del Establecimiento.

Parece que todavía no está fijada la fecha en que tendrá lugar la inauguración de la Escuela Graduada.

Noticias militares. Orden de la plaza.—Hoy se publicará una orden de la plaza disponiendo que los reclutas a quienes corresponde servir en filas en la próxima concentración, se presenten en dicho acto con trajes decorados toda vez que por el Ministerio de la guerra se ha ordenado que dichos trajes se guarden limpios y desinfectados, en los almacenes de sus respectivos cuerpos hasta que les corresponda ser licenciados.

Teatrales. Principal. A quien, dando reposo al bistrú del crujano, se distrae en el manejo de la penola del comedógrafo no se le ha de juzgar, claro está, cuando nos ofrece el fruto de su pasatiempo, con esa rigidez que suele tenerse para el autor que llamáramos profesional. Y más todavía cuando la obra ofrecida al público constituye las primicias de esa labor en que fecundario se abanzaron por Tula, por la cual, como se sabe, sienten muchos cierta irresistible fiebre.

La eterna mujer que, abandonando el novio que la quiere, se casa sin amor, por dinero y para salvar, económicamente hablando, a sus padres, es Lenita, la protagonista de la obra del Dr. Arís estrenada anoche en el Principal. Como el marido es hombre cruel, la esposa encuentra en la vida conjugal la infelicidad. Y entonces surge el novio, y ella está dispuesta a no rechazarlo e incluso va por él al camino de cierta tiple que también le quiere; pero ¡juvenos mal! en el momento en que va a lanzarse al abismo un buen amigo la detiene, y la defiende de la tentación y la restituye al deber. En esto consiste la obra.

De los dos actos de que ésta consta, el primero deja transparentar las

DEL MAR

Ayer noche, a las cinco, salió de nuestro puerto el vapor correo «Cataluña», dirigiéndose a Valencia.

—Esta mañana ha llegado a este puerto, procedente de Ibiza, el vapor correo «Istiaño».

También ha fundeado en este puerto el vapor correo rápido «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Dicho buque esta noche se hará de nuevo a la mar con destino al puerto de su procedencia.

—Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor correo «Ciudad de Palma».

—Esta tarde saldrá el vapor correo «Isla de Menorca», dirigiéndose a Mahón.

—Por la noche emprenderá viaje, con destino a Ibiza, el vapor correo «Luño».

Notas de sociedad

Funerales. Anteayer se celebraron en la villa de La Puebla solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señora doña Isabel Bannassar de Comas.

Asistió al acto numerosísima concurrencia.

También se celebraron ayer, en la iglesia del Hospital, solemnes funerales en sufragio del alma del cirujano don Ramón Morey.

Asistieron a los funerales muchísimas personas.

Reiteramos a su familia nuestro sentido pésame.

Operación. Días pasados el doctor don José Sureda y Massanet, ayudado por el doctor don Ángel Rosselló y Gómez, practicó una muy delicada operación a don Manuel Sánchez Borrillo.

Es satisfactorio el estado del enfermo. Ha sido celebrado el éxito obtenido por los inteligentes facultativos.

De viaje. Uno de estos saldrá para París el notable pintor catalán D. Salvador Florenza.

—Esta noche saldrá para Barcelona, de paso para Cafete (Cuenca), D. Tomás Sastró, al objeto de posesionarse de aquella notaría.

—Procedente de Mahón, llegó ayer nuestro distinguido amigo el diputado provincial D. Juan Víctor, quien esta noche embarcará para Barcelona, a bordo del vapor rápido «Rey Jaime I».

—Después de haber permanecido una larga temporada en sus pintorescas fincas de Bañalbuñar, saldrá esta noche, en el vapor rápido, para Barcelona y Madrid, el diputado a Cortes por esta circunscripción Sr. Conde de Salient, acompañado de su noble y distinguida familia.

—Desamómosle un feliz viaje.

Noticias militares

Orden de la plaza.—Hoy se publicará una orden de la plaza disponiendo que los reclutas a quienes corresponde servir en filas en la próxima concentración, se presenten en dicho acto con trajes decorados toda vez que por el Ministerio de la guerra se ha ordenado que dichos trajes se guarden limpios y desinfectados, en los almacenes de sus respectivos cuerpos hasta que les corresponda ser licenciados.

Teatrales. Principal. A quien, dando reposo al bistrú del crujano, se distrae en el manejo de la penola del comedógrafo no se le ha de juzgar, claro está, cuando nos ofrece el fruto de su pasatiempo, con esa rigidez que suele tenerse para el autor que llamáramos profesional. Y más todavía cuando la obra ofrecida al público constituye las primicias de esa labor en que fecundario se abanzaron por Tula, por la cual, como se sabe, sienten muchos cierta irresistible fiebre.

Se dice... Que los liberales no están dispuestos a permitir que los conservadores se queden con la mayoría sin ir a la lucha, y que, en cambio, consenten en el empate, reservando incluso la presidencia de la Diputación a los conservadores.

Y que, a pesar de todo ello, se proclamarán los diputados provinciales con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral.

DEL MAR

Ayer noche, a las cinco, salió de nuestro puerto el vapor correo «Cataluña», dirigiéndose a Valencia.

—Esta mañana ha llegado a este puerto, procedente de Ibiza, el vapor correo «Istiaño».

También ha fundeado en este puerto el vapor correo rápido «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Dicho buque esta noche se hará de nuevo a la mar con destino al puerto de su procedencia.

—Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor correo «Ciudad de Palma».

—Esta tarde saldrá el vapor correo «Isla de Menorca», dirigiéndose a Mahón.

—Por la noche emprenderá viaje, con destino a Ibiza, el vapor correo «Luño».

Notas de sociedad

Funerales. Anteayer se celebraron en la villa de La Puebla solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señora doña Isabel Bannassar de Comas.

Asistió al acto numerosísima concurrencia.

También se celebraron ayer, en la iglesia del Hospital, solemnes funerales en sufragio del alma del cirujano don Ramón Morey.

Asistieron a los funerales muchísimas personas.

Reiteramos a su familia nuestro sentido pésame.

Operación. Días pasados el doctor don José Sureda y Massanet, ayudado por el doctor don Ángel Rosselló y Gómez, practicó una muy delicada operación a don Manuel Sánchez Borrillo.

Es satisfactorio el estado del enfermo. Ha sido celebrado el éxito obtenido por los inteligentes facultativos.

De viaje. Uno de estos saldrá para París el notable pintor catalán D. Salvador Florenza.

—Esta noche saldrá para Barcelona, de paso para Cafete (Cuenca), D. Tomás Sastró, al objeto de posesionarse de aquella notaría.

—Procedente de Mahón, llegó ayer nuestro distinguido amigo el diputado provincial D. Juan Víctor, quien esta noche embarcará para Barcelona, a bordo del vapor rápido «Rey Jaime I».

—Después de haber permanecido una larga temporada en sus pintorescas fincas de Bañalbuñar, saldrá esta noche, en el vapor rápido, para Barcelona y Madrid, el diputado a Cortes por esta circunscripción Sr. Conde de Salient, acompañado de su noble y distinguida familia.

—Desamómosle un feliz viaje.

Noticias militares

Orden de la plaza.—Hoy se publicará una orden de la plaza disponiendo que los reclutas a quienes corresponde servir en filas en la próxima concentración, se presenten en dicho acto con trajes decorados toda vez que por el Ministerio de la guerra se ha ordenado que dichos trajes se guarden limpios y desinfectados, en los almacenes de sus respectivos cuerpos hasta que les corresponda ser licenciados.

Teatrales. Principal. A quien, dando reposo al bistrú del crujano, se distrae en el manejo de la penola del comedógrafo no se le ha de juzgar, claro está, cuando nos ofrece el fruto de su pasatiempo, con esa rigidez que suele tenerse para el autor que llamáramos profesional. Y más todavía cuando la obra ofrecida al público constituye las primicias de esa labor en que fecundario se abanzaron por Tula, por la cual, como se sabe, sienten muchos cierta irresistible fiebre.

Amacén de GENEROS DE PUNTO
CALLE CADENA
Antigua confitería ROSSELLÓ
PRECIOS BARATÍSIMOS
Camisetas, pantalones, medias, calcetines e c. etc. en lana hilo y algodón
PRECIO FIJO

DEVOCIONARIOS
y SEMANAS SANTAS
Extenso y variado surtido de Devocionarios blancos y estampas propios para PRIMERA COMUNIÓN
Se hallan de venta en la Librería de GUASP, Morey, 6

Optica norteamericana y de precisión
GEMELOS prismáticos y de teatro
ESTAMPAS y molduras para cuadros
Surtido inmenso y selecto
A tigua casa LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

Gran acontecimiento
Próxima inauguración de la nueva
FABRICA DE PAN
instalada con todos los adelantos modernos en el Ensanche, Plaza Juana Colón, 33, por la acreditada
Panadería Santa Eulalia
Sucursal calle Santa Eulalia 13.—Servicio a domicilio

Cuentas municipales. —En la secretaría del Ayuntamiento de Búger se hallan expuestas al público, a efectos de reclamación, las cuentas municipales de aquella villa correspondientes al año último.

En el Colegio Médico-Farmacéutico. —Mañana, a las seis de la tarde, empezarán las conferencias científicas, puramente internas, que tendrán lugar todos los jueves de cada semana.

Don Miguel Ferrando desarrollará este tema: «Accidentes y complicaciones en la intubación laríngea y en la traqueotomía».

Subasta voluntaria
Día 28 de Febrero de 1913 a las once de la mañana en el despacho del abogado D. José Planas, Cavallera 13, se venderá en pública subasta, en la postura acordada, una casa compuesta de dos viviendas, de planta baja, dos pisos y corral situada en la ciudad de Inca situada con el número 4 de la calle del Jardín.

Los señores accionistas que no hayan de cubrir en nombre propio, deberán presentar la debida autorización.

Palma 15 de Febrero de 1913.—El Director, Luis Pascual.

ISLENA MARÍTIMA
Compañía Mallorquina de Vapores
Por acuerdo de la Junta de Gobierno en cumplimiento de lo que disponen los artículos 17 y 18 de los Estatutos y a los efectos del artículo 27, se convoca a los señores Accionistas de la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad, el día 28 del presente mes, a las doce de la mañana.

Para asistir a la Junta deberá el señor Accionista recoger papeleta de entrada que les será expedida en las Oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesión, abonando de estar registradas las acciones a su nombre en los libros de la Sociedad, con fecha anterior a esta convocatoria; y los que pretendan hacer cargo representarán deberán hacerlo por medio de cartas de abenta, una hora antes de la apertura para la sesión, en conformidad con lo que dispone el artículo 28 de los Estatutos.

Palma 14 de Febrero de 1913.—El Presidente, euro Sampor.—E. A. de la J. de G., El Vocal Secretario, Ramón Orador.

CLUB MALLORCA
Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma
Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.
Correos para Sóller, Deya, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y lanchas.
Correos especiales para los aficionados al alpinismo.
Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una y de tres a siete sardas

SALTERIO en 4.º Edición
tuboona (propio para rezar en el Coro)
SU PRECIO 10 pesetas
—Librería de Guasp.—Morey, 6 y 8.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Política

Madrid, 18 (16'00)

Próxima combinación de personal. En los Círculos políticos se anuncia nueva combinación de alto personal.

Añádese que además, de una fiscalía del Supremo, entrarán en la combinación una Subsecretaría y dos Direcciones Generales.

También se afirma que entrará en la combinación el Gobierno civil de Barcelona.

Giorno a Palacio. Probablemente, esta tarde irá a Palacio el Ministro de Marina, señor Giorno, para conferenciar con el Rey acerca de asuntos navales.

Romanones y Azcárate.—Objeto de la entrevista. Anoche se entrevistaron el Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, y el señor Azcárate.

La entrevista está relacionada con las cuestiones sociales, de que el Gobierno dice preocuparse, y con la provisión de las vacantes producidas en el Instituto de Reformas Sociales por el fallecimiento de los señores Canalejas y Moret.

Comentarios de "A B C", a una Real orden. El diario "A B C" se extiende en comentar la Real orden dictada por el Ministerio de Hacienda por la que se autoriza a los Alcaldes para que se embargos por morosidad en satisfacer el impuesto sobre el inquilinato.

El diario madrileño aconseja a los habitantes de esta Corte amantes de la Constitución que no abran sus domicilios a la violencia, sino al mandamiento judicial, presentando las oportunas reclamaciones a los Tribunales si se vieran atacados en sus derechos.

Real orden.—Itinerario aprobado. La "Gaceta" publica una Real orden aprobando el itinerario presentado por la Compañía Transatlántica.

Manifestaciones de Romanones. El Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha ido esta mañana a Palacio para despachar con S. M. el Rey.

Al salir del regio alcázar, se ha dirigido al Ministerio de Estado con objeto de conferenciar con el señor Navarrete.

La conferencia ha versado acerca de los asuntos de Marruecos y de las negociaciones con Roma.

Luego, al recibirse en su despacho, nos ha manifestado que va avanzando el estudio de ambas importantes cuestiones.

Nos ha añadido que el Consejo de Ministros anunciado para mañana se dedicará al examen del expediente de riegos del Alto Aragón.

Ha desmentido las coacciones electorales que algunos periódicos atribuyen al Gobierno.

«Si se denunciase—ha dicho—algún hecho concreto, sería corregido».

Ha terminado diciendo que las vacantes producidas en el Instituto de Reformas Sociales por los fallecimientos de los señores Canalejas, Moret y Silvela (don Engenio) serán ocupadas por el Dr. Palido, don Gabriel Maura y Gamazo y don Luis Morote.

Madrid, 19 (1'00)

El nuevo empréstito en obligaciones del Tesoro. Ayer en el Banco de España dió comienzo la subscripción de obligaciones del Tesoro, habiéndose suscrito, al cerrarse las oficinas del Banco, la cantidad de 12 070.000 pesetas.

Probablemente hoy quedará abierta toda la emisión, creyéndose que, además, el capital suscrito excederá en mucho a los quince millones a que asciende el nuevo empréstito.

Luque en Palacio.—Recompensas.—No hay discrepancia. A última hora, estuvo en Palacio el Ministro de la Guerra, general Luque, con objeto de someter a la regia firma una propuesta de recompensas a las fuerzas auxiliares de los tabores de Ceuta.

Al salir del Alcázar, los periodistas le interrogaron acerca de las supuestas discrepancias existentes entre varios ministros en lo relativo al desarrollo de nuestra política en África.

El general negó hubiera disparidad de criterio, toda vez—dijo—que el Residente será militar, y sus auxiliares, funcionarios civiles.

En los Círculos militares.—Provisión de vacantes.—Las recompensas a los tabores de Ceuta.—El Residente en Marruecos. En los Círculos militares se dice

que en la próxima firma de Guerra se proveerán los mandos de tres regimientos de caballería vacantes.

Añádese que será nombrado coronel de los Húsares de la Princesa el coronel señor Feijóo, y para los regimientos del Rey y Borbón se indica a los coroneles señor Costa y Benedicto, respectivamente.

También se proveerá la vacante producida por el general Nicolau, asegurándose que le sustituirá en el generalato el señor Mena.

Para la secretaría del instituto de la Benemérita se indica al señor Labarreras.

En dichos centros hemos oído decir igualmente que las recompensas concedidas a las fuerzas auxiliares de los tabores de Ceuta consisten, en su casi totalidad, en cruces sencillas con distintivo rojo.

Finalmente, se asegura estar acordado ya en definitiva el nombramiento del general Alfau para el cargo de Residente en Marruecos, quien tendrá su residencia en Tetuán.

Toma de posesión. Se han posesionado de la Subsecretaría de Instrucción pública y de la Dirección general de Comercio los señores Alvarez Mendoza y D'Angelo, respectivamente.

Comisión del Centro de Defensa Social en Palacio.—Protestando del asesinato de Canalejas. Una comisión del Centro de Defensa Social de esta Corte fué recibida ayer por D. Alfonso a quien los comisionados entregaron un mensaje de protesta contra el asesinato del señor Canalejas.

El Rey les habló extensamente de las cuestiones sociales, mostrándose inclinado a que éstas se resuelvan amigablemente.

Toma de posesión de Mr. Poincaré. Madrid, 19 (1'00)

Poincaré sale de su domicilio.—Ovalaciones.—En el Alcázar.—Transmisión de poderes.—Discursos. París.—El nuevo Presidente de la República francesa, Mr. Poincaré, ha tomado hoy posesión de su cargo.

A las dos y media de la tarde, acompañado del Presidente del Consejo de Ministros, Mr. Briand, salió de su domicilio particular.

En la calle fué ovacionado por la numerosa muchedumbre que esperaba el paso del nuevo Presidente.

A éste le fueron rendidos por las tropas los correspondientes honores.

En el Palacio del Eliseo, morada de los Presidentes de la República, esperaban al nuevo Presidente el que hoy cesa, Mr. Fallières, y además los Ministros y los Presidentes de ambas Cámaras.

Seguidamente efectuóse, en uno de los salones del Eliseo, el acto de transmisión de poderes, cesando en el cargo el antiguo Presidente Mr. Fallières e inaugurando su período presidencial Mr. Poincaré.

Mr. Fallières hizo uso de la palabra, expresando la confianza en que el nuevo Presidente ejercerá su acción en bien de la paz, la libertad y el progreso.

Contestóle Mr. Poincaré, elogiando a su antecesor, Mr. Fallières.

Este impuso luego a Mr. Poincaré, la banda de la Legión de Honor.

Al retirarse del Eliseo, Mr. Poincaré le fueron nuevamente rendidos los correspondientes honores.

Al "Hotel de Ville",—Discurso de bienvenida del Alcalde.—Contestación de Mr. Poincaré. París.—Desde el Palacio del Eliseo, dirigióse el nuevo Presidente, Monsieur Poincaré, con su acompañamiento, al "Hotel de Ville".

Allí fué recibido por el Alcalde y por el Ayuntamiento en pleno.

En el salón de actos, sentóse Mr. Poincaré entre Mr. Fallières y Mr. Loubet.

El Alcalde pronunció un discurso de bienvenida.

Mr. Poincaré le contestó, saludando al pueblo de París en la persona del Alcalde.

Mr. Poincaré firmó en el Libro de oro.

Después repitióse «La Marsellesa». Los concejales del Ayuntamiento de París fueron presentados a Mr. Poincaré.

Luego entraron todos los concurrentes en el Ayuntamiento, donde se hallaba preparada una mesa para ocho mil invitados.

Éstos fueron obsequiados con un «lunch».

A la Presidencia del Consejo de Ministros.—Donde vivirá Mr. Fallières.—Poincaré regresa al Eliseo.—Primer Consejo de Ministros. París.—Después del «lunch» celebrado en el «Hotel de Ville», ambos Presidentes marcharon a la Presidencia del Consejo de Ministros, escoltados por un escuadrón de caballería.

Mr. Fallières vivirá en la calle de Francisco I.

Mr. Poincaré regresó al Palacio del Eliseo.

A las seis de esta tarde se celebrará el primer Consejo de Ministros.

Felicitación del Rey de España a Poincaré. Don Alfonso ha enviado expresivo telegrama de felicitación a Mr. Poincaré por la toma de posesión de la Presidencia de la República francesa.

Dimisión del Gobierno.—No es aceptada. París.—A última hora de la tarde Mr. Poincaré recibió la dimisión del Gobierno en pleno.

El Presidente no la aceptó. Arrojo de flores. París.—En el momento de pasar el cortejo presidencial por las avenidas del ayuntamiento, desde un aeroplano, arrojó flores sobre el coche de gala en que iba Mr. Poincaré.

20.000 francos para los pobres.—La visita a los hospitales. París.—El Presidente ha entregado veinte mil francos para los pobres.

Mañana empezará la visita a los hospitales.

Asuntos de Baleares. Madrid, 18 (16'00)

Ayudante del nuevo Gobernador militar. Ha sido nombrado ayudante del nuevo Gobernador militar de Mallorca el teniente coronel D. Fernando Crespo.

España en África. Madrid, 18 (16'00)

Próxima reunión de unos notables. La actitud de El Raisuli.—Próxima importante conferencia. Tánger.—Mañana se reunirán en Beni Arés los notables de muchas tribus para tratar de la acción de Francia y España en la región del Sur de Marruecos.

—La actitud de El Raisuli es completamente pacífica. Está convencido de que, siendo amigo de España, conservará el bajalato de Alcázar.

—Espérase la llegada del Coronel Fernández Silvestre para celebrar una entrevista con el Ministro español en Tánger, señor Marqués de Villalinda.

Atribúyese gran importancia a esta conferencia.

Del Extranjero. Madrid, 18 (16'00)

Incendio en Constantinopla.—Cien casas destruidas. Constantinopla.—Se inició un incendio en la mezquita del Sultán, en el barrio de Stambul.

Hasta ahora hay destruidas más de cien casas.

El incendio no ha podido ser domado todavía.

Los bienes de las Congregaciones religiosas de Portugal.—Intervención del Tribunal de la Haya. Lisboa.—El Jefe del Gobierno ha declarado que las reclamaciones presentadas por las Congregaciones religiosas respecto de los bienes inmuebles que ocupaban antes de la incantación de los mismos realizada por el Estado serán estudiadas y resueltas por el Tribunal arbitral de la Haya.

Frio intensísimo en París. París.—Ayer al anochecer cesó de nevar.

límetros, mientras se estaban verificando pruebas de tiro.

Resultaron muertos tres marineros. Las víctimas de la aviación. Viena.—El aviador Mitner cayó de una altura de cien metros, quedando muerto en el acto.

La guerra en los Balkanes

Madrid, 19 (3'30)

Memoria pidiendo la autonomía de Macedonia. Constantinopla.—El Comité de defensa de los intereses musulmanes ha entregado a los Embajadores de las potencias residentes en esta capital una Memoria pidiendo la autonomía de Macedonia.

En dicha Memoria se considera que la autonomía de Macedonia es la única garantía de las vidas, bienes y religión en la expresada provincia.

Rumania y Bulgaria.—Contraproposición búlgara. Sofía.—Asegúrase que Bulgaria ha enviado al Gobierno de Bucarest una contraproposición contestando a las proposiciones de Rumania en las que ésta formula reclamaciones a Bulgaria.

Transportes griegos dispuestos a realizar un desembarco.—Desembarco en el golfo de Sares. Constantinopla.—Según informes facilitados por el capitán de un buque llegado anoche a este puerto, una flota de 40 transportes griegos, anclada en la bahía de Besika, está dispuesta para realizar un desembarco de tropas.

Además, dijo que los griegos empiezan a desembarcar fuerzas en el golfo de Sares.

Enver Bey fué acometido en su propio domicilio.—Las heridas recibidas no son graves. Londres.—Informes recibidos de Constantinopla dicen que el atentado contra Enver Bey fué traicionariamente cometido en el domicilio de éste.

Asegúrase que las heridas recibidas por Enver Bey no son graves, y que hay esperanza de salvar al herido.

Gran triunfo de los búlgaros en Gallipoli. Constantinopla.—Los búlgaros han obtenido un gran triunfo en la península de Gallipoli.

Se han apoderado de los fuertes «Victoria» y «Napoleón».

La revolución en Méjico. Madrid, 19 (1'00)

Buscando a Delabarra.—Los insurrectos avanzan.—Combate que continúa. Méjico.—Las autoridades gubernamentales buscan a Delabarra, acusándole de complicidad con los rebeldes.

Éstos continúan avanzando. Créese que dentro de poco triunfarán.

Ayer continuaba el combate entablado al romperse el armisticio concedido.

Acorazados norteamericanos en Veracruz.—Fusilamiento de veinte insurrectos. Méjico.—En el puerto de Veracruz han fondeado los acorazados norteamericanos «Georgia», «Hobrasca» y «Vergent».

Las tropas federales cogieron a una partida de veinte insurrectos, fusilándolos, cerca de Chihuahua en unión de sus jefes.

De Provincias. Madrid, 18 (16'00)

De Valencia.—Los republicanos y socialistas y las próximas elecciones. Valencia.—Los republicanos y los socialistas se han concertado para las próximas elecciones para diputados provinciales.

Han resuelto presentar candidatura entodos los distritos.

Fallecimiento. Roma.—Ha fallecido en esta capital el Prefecto de la Congregación y Profesor de la Universidad, Padre Miguel de María, distinguidísimo filólogo.

Éra conocidísimo en España debido a que gran parte de los sacerdotes españoles que hicieron sus estudios en Roma le tuvieron por Maestro.

Interpelación al Gobierno. Roma.—En la Cámara de diputados, se ha interpelado al Gobierno acerca de los trágicos sucesos ocurridos en Rocagorda, donde se ahogó el pueblo, originando sangrienta colisión.

A consecuencia de ésta resultaron siete personas muertas.

El vapor averiado lleva 3000 toneladas de carbón mineral.

Madrid, 19 (1'00)

El diestro «Zapatero», cornudo.—Por falta de medios de transporte, tiene que andar tres kilómetros. Sevilla.—En el cortijo «Fagarrillo», mientras se celebraba una tía de vacas pertenecientes a la ganadería de Miara, una de éstas cornó al novillero «Zapatero», causándole una herida de dos centímetros y medio de profundidad en la ingle derecha.

Por carecer de medios de transporte, tuvo que andar el herido tres kilómetros hasta llegar a la estación de Cantallana.

Obreros que desean trabajar.—Visitan al Gobernador civil. Oviedo.—Una comisión de obreros mineros ha visitado al Gobernador civil, para manifestarle los deseos que tienen de trabajar a pesar del paro general del oficio, acordado para el jueves por el Sindicato minero.

Los comisionados solicitaron del Gobernador que la Guardia civil les proteja ante el temor de que se les obligue por la fuerza a abandonar el trabajo.

Madrid, 19 (3'30)

De Málaga.—Llegada del P. Albero.—El pleito de los librerías.—Dimisión del alcalde. Málaga.—Procedente de Montilla, ha llegado a esta ciudad el Superior general del Instituto Salesiano, Padre Albero.

Fué recibido en la estación por el Secretario de Cámara de este Obispado, en representación del Prelado, amén de numerosas personalidades.

Las autoridades no asistieron. El P. Albero se hospeda en la Residencia de los Salesianos.

—A consecuencia del pleito pendiente entre los liberales, ha vuelto a dimitir el alcalde, don Joaquín Madolell.

Créese que se trata de una comedia con el fin de acercar a los disidentes, facilitando, de esta manera, el triunfo de la coalición monárquica en las próximas elecciones a diputados provinciales.

De Córdoba.—Asesinato. Córdoba.—En el pueblo de Hinojosa del Duque, dos hermanos han asesinado a don Felipe Ruiz Lope.

Se ignoran las causas que han motivado el crimen.

De Plasencia.—Llegada del Embajador de Inglaterra. Plasencia.—Ha llegado a esta ciudad el embajador de Inglaterra en Madrid, acompañado de su esposa, Pasarán aquí algunos días.

Regresarán a Madrid después de haber ido a Cáceres.

De Vigo.—El «Hertha», y el «Victoria Luisa». Vigo.—Procedente de Málaga, ha fondeado en este puerto el buque-escuela de guardias marinas, alemán, «Hertha».

Se espera también la llegada del «Victoria Luisa», también alemán.

Se están organizando festejos para obsequiar ambas tripulaciones.

De San Sebastián.—Próximo homenaje a Maura.—Niño arrojado por el tren. San Sebastián.—Se han reunido las Juntas del Círculo conservador, nombrándose una comisión que organice un acto de homenaje al señor Maura.

Se acordó, además, celebrar una Asamblea regional del partido.

—En la estación de Brincola el tren correo arrolló a un niño de siete años, llamado Valentín Pérez, matándole.

De Roma. Madrid, 18 (3'30)

Funerales por la hermana del Papa. Roma.—En la iglesia de San Juan de Letrán se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de la señora doña Rosa Sarto, hermana de S. S. el Papa.

Ha asistido al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Fallecimiento. Roma.—Ha fallecido en esta capital el Prefecto de la Congregación y Profesor de la Universidad, Padre Miguel de María, distinguidísimo filólogo.

Éra conocidísimo en España debido a que gran parte de los sacerdotes españoles que hicieron sus estudios en Roma le tuvieron por Maestro.

Noticias varias

Madrid, 18 (16'00)

La suspensión de pagos de la «Azucarera Madrileña».—Reclivo y pasivo de la compañía.—El primer acreedor es la Hacienda Pública. Ha empezado a tramitarse la suspensión de pagos dispuesta por la «Azucarera Madrileña».

Parece que el activo de dicha compañía ha sido valorado en doce millones, y el pasivo en diez y seis.

El acreedor que tiene el derecho de prelación para la percepción inmediata de sumas considerables es la Hacienda Pública.

Esta posesión pagará contra la «Azucarera» por el importe de las cantidades no satisfechas por el impuesto sobre los azúcares y recibos de contribución ordinaria no satisfechos.

Comisario regio a Sevilla. Ha marchado a Sevilla el Comisario regio del Turismo, señor Marqués de la Vega Inclán.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 19 (3'00)

El hijo del Duque de Solferino, candidato.—Disgusto entre los conservadores. Los jaimistas presentan como candidato por Barcelona al hijo del jefe regional, Duque de Solferino.

El acuerdo ha causado deplorable impresión entre los elementos conservadores, por entender éstos que se les debía reservar el puesto en la candidatura de las derechas.

Los conservadores halláanse dispuestos a luchar independientemente, presentando como candidato al presidente del Círculo Conservador Sr. Garro Vidal.

Llegada de sindicalistas.—Uno embarca para Palma.—A preparar la huelga general. Procedentes de Francia, llegaron ayer a esta ciudad tres sindicalistas franceses, que deben ser sospechosos por cuanto la policía no les perdió de vista durante todo el día.

Como presentaron la documentación completa, no se les pudo detener.

Uno de los sindicalistas llegados embarcó anoche para ésa a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I».

Su viaje está relacionado con los trabajos que se están realizando en Palma para provocar la huelga general.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Interior contado, 5 p. Amortizable, Amortizable nuevo, Baños de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Table with 2 columns: Interior, Nortes, Alicante.

Table with 2 columns: Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarril Mallorca, Islaña Marítima, Sainera Española, Sociedad Alambreado por Gas, La Económica, Obligaciones Islaña Marítima, Obligaciones Sainera Epla, Obligaciones id. id. 5 p., Id. Sainera Española 4, 40 p., Obligaciones C.ª Mallorquina de Electricidad 5 p., Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p., Bonos Municipales, La Automóvil.

Table with 2 columns: Interior, Nortes, Alicante.

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 19 de Febrero de 1913, son las siguientes: Barómetro, 758 milímetros. Termómetros, a las nueve de la mañana grados centígrados. Máxima al sol, 18 idem. Mínima a la sombra, 12 idem. Mínima a cubierto, 8 idem. Mínima a descubierta, 4 idem. Temperatura media ayer, 9 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 11. Diferencia, 2 en mas. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 7 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 135. Lluvia en veinticuatro horas, 10 litros por metro cuadrado. Evaporación en veinticuatro horas, 2 litros por metro cuadrado. Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 73. Ascenso de barómetro en veinticuatro horas, 4 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem. Tensión del vapor 5.

Espectáculos

PRINCIPAL. Compañía dramática de Francisco A. de Villagómez. Función para hoy.—La Cáscara amarga y Lenita. A las nueve menos cuarto.

LIRICO. Función para hoy.—Cine y Variedades. BALEAR. Función para hoy.—Cine y Variedades. CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS. Funciones de cinematógrafo todos los domingos y días festivos.

ASISTENCIA PALMESAÑA. Funciones de cinematógrafo todos los domingos y días festivos. LA PROTECTORA. Función de cinematógrafo todos los días. NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado a nuestras creencias religiosas y las sana costumbres.

VENTA DEL VAPOR "Mallorca"

La ISLEÑA MARITIMA admittirá proposiciones para la venta del citado buque en el sitio y estado en que se encuentra embarcado sobre «La Llosa» en la costa Sur de Ibiza. Las ofertas pueden dirigirlas o hacerlas personalmente en las Oficinas de dicha Sociedad, calle de Palacio 26 bajos.

El TE CHAMBARO es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

